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„Еп о Гил га ме шу“ не ма са мо 
по себ но ме сто ме ђу де ли ма древ-
не ори јен тал не књи жев но сти, већ 
и у це ло куп ној свет ској књи жев-
но сти. Вал тер За ла бер гер, аутор 
ком пакт не сту ди је Еп о Гил га ме шу 
: мит, де ло и пре да ње (Das Gil ga
meschEpos : Mythos, Werk und Tra
di tion, C. H. Beck, München 2013), 
ре дов ни про фе сор аси ро ло ги је 
на Уни вер зи те ту Лу дви га Мак си-
ми ли ја на у Мин хе ну, по ду хва тио 
се за дат ка да на при ме ру Епа о 
Гил га ме шу на пи ше увод у књи-
жев ност и кул ту ру Ме со по та ми је. 
При то ме је ауто ру пре ста ло до 
опи са осно ва и по себ но сти древ-
них ори јен тал них пи са ма, но до 
тек сту ал но има нент ног ту ма че-
ња епа о Гил га ме шу или ис црп ног 
ди ску то ва ња о ње му.

Ба вље ње овим епом от по че ло 
је на кон то га што је ен гле ски аси-
ро лог и ар хе о лог Џорџ Смит 1872. 
го ди не у гра ду Ни ни ви про на шао 
у ру ше ви на ма 612. г. пре Хри ста 
раз ва ље не па ла те асир ског кра ља 
Асур ба ни па ла (Aš šur-bā ni-apli, 
668–627 пре Хри ста) јед ну гли-
не ну пло чу са епом ис пи са ним 
кли на стим пи смом на ста ро ва ви-

лон ско-акад ском је зи ку. По том је 
про на ђе но још је да на ест гли не-
них пло ча и дру гих фрагмeната 
на ва ри јан та ма са хе тит ским и 
ху рит ским еле мен ти ма. О че му је 
реч у Епу о Гил га ме шу?

Спек тар ли те рар них мо ти ва у 
овом нај ста ри јем са чу ва ном спи-
су свет ске књи жев но сти су власт и 
ње на зло у по тре ба, при ја тељ ство и 
по тра га за веч ним жи во том као и 
без у спе шност људ ског стре мље ња 
пред не у мит ном фак тич но шћу 
смр ти. Још прег нант ни је из ра же-
но – лајт мо тив ово га епа је те ма 
смр ти. Краљ Уру ка, Гил га меш, 
јед ном тре ћи ном људ ске и две ма 
тре ћи на ма бо жан ске при ро де, из-
гу био је нај бо љег при ја те ља, Ен-
ки дуа, ко ји уми ре по сле сил ног 
за јед нич ког во је ва ња и ле ген дар-
них по бе да. Гил га меш је, пре но 
што је срео Ен ки дуа, био су ров и 
омра жен ти ра нин. Сви по да ни ци 
су тр пе ли ње го ву ди вљу са мо во-
љу и зло ста вља ње, на ро чи то же-
не ко ји ма се на сил но на сла ђи вао 
по не пи са ном ius pri mae noc tis. Но 
ху ма ни за ци ја, од но сно пре о бра-
жај из ар ха ич ног вар вар ства у ци-
ви ли зо ва но оп хо ђе ње оства ри ће 
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се кроз при ја тељ ство. Гил га меш 
ће се очо ве чи ти и уљу ди ти. По том 
ће Ен ки ду оти ћи у под зем ни свет. 
Ту жан због гу бит ка при ја те ља и у 
стреп њи за соп стве ну бу дућ ност, 
Гил га меш ју ри сте па ма. На кра-
ју, кад љу бав у ње му над ја ча смрт, 
од ла зи код Ут на пи шти ма, чо ве ка 
ко ји је пре жи вео по топ, и ко ји жи-
ви на остр ву бла же не веч но сти, 
од но сно бе смрт но сти. Ту до би је 
трав(к)у бе смрт но сти, ко ју би чо-
ве ко љу би во же лео да по де ли са 
остат ком чо ве чан ства, јер Гил га-
меш ни је ви ше не гда шњи окрут-
ни де спот, не го љу ба вљу пре о бра-
же ни са брат свих љу ди, од но сно 
узор ни фи лан троп.

Ут на пи штим ста вља Гил га ме-
ша на ис пит: шест да на и се дам 
но ћи овај не сме за спа ти. Но пре-
мо ре ни Гил га меш од мах за спи, 
по ка зав ши да ни је ка дар ни да сан 
над ја ча а ка мо ли да по бе ди смрт. 
Док се Гил га меш ку пао, зми ја му 
укра де трав(к)у бе смрт но сти – на 
овом ме сту је па ра ле ла са зми јом 
из Књи ге По ста ња са свим очи-
глед на. Вра тив ши се у свет љу ди, 
краљ Уру ка се не не мо же сми ри-
ти, већ хи та у зе мљу мр твих да 
се срет не са Ен ки ду ом. А кад се 
срет ну, ду ша при ја те ље ва му са-
оп шта ва да, кад би Гил га меш знао 
ка кви су за ко ни на сна зи у све ту 
се ни, сео би и за пла као.

Чи ни се да су епо ви о исто ри-
ји при ја тељ ства и љу ба ви, ве ли-
чи ни и смр ти би ли lo ci com mu nes 
у кул тур ним је зи ци ма Ори јен та. 
Еп је нај пре био не го ван и пре-

но шен у усме ној тра ди ци ји, те је, 
као и Хо ме ро ви епо ви, био део 
ли те рар ног ка но на. Као што су и 
Хо ме ро ви епо ви по че так пи са не 
исто ри је Гр ка, та ко је и еп о Гил-
га ме шу, ве ли ком кра љу Уру ка, 
за Су мер це, Ва ви лон це и Асир це 
по че так њи хо вог ли те рар ног пре-
да ња и ти ме ујед но и ва ви лон ски 
на ци о нал ни еп. Мно ги пак овај 
еп сма тра ју ме ди та ци јом о смр ти 
у фор ми тра ге ди је.

Има ту-
ма ча ко ји Еп 
о Гил га ме-
шу ви де као 
де ри ват ми-
та о сун цу, у 
спе ци јал ној 
фор ми ми та 
о ди о ску ри-
ма (сун цу и 
ме се цу). Ве о-
ма је рас про-
стра ње на те за 
о 12 та бли ца 
као 12 кру го ва зо ди ја ка, од но сно 
12 по зи ци ја сун ца у то ку ци клу-
са од 12 ме се ци у го ди ни. Те ма 
о Гил га ме шу је очи то у мно гим 
древ ним кул ту ра ма при сут на као 
астрал но-ми то ло шки мо тив. Па-
ра ле ла са Хо ме ром је ис црп но ис-
пи ти ва на. Та ко ви ше ту ма ча ви де 
да су пр вих се дам та бли ца „Епа о 
Гил га ме шу“ струк ту рал но ана лог-
ни са „Или ја дом“ и пет по след њих 
та бли ца са „Оди се јом“.

За ле бер гер у пр вом по гла вљу 
нај пре са же то опи су је те ме два на-
ест та бли ца у но вом пре во ду ко ји 
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је са чи њен по узо ру на акри бич но 
ен гле ско из да ње ко је је при пре-
мио Е. Р. Џорџ (An drew R. Ge or ge, 
The Babylo nian Gil ga mesh Epic : In
tro duc tion, Cri ti cal Edi tion and Cu
ne i form Texts [2 vols. ; Ox ford : Ox-
ford Uni ver sity Press 2003] и ко је 
се, иако то ни је, не зва нич но сма-
тра за edi tio prin ceps. Из гле да да је 
бо гат ство фраг ме на та и ва ри јан ти 
у том из да њу па ра диг ма тич но за 
сва да ља из у ча ва ња овог епа.

Дру го по гла вље је по све ће но 
ра све тља ва њу основ них пој мо ва, 
као и аспек ти ма кул тур ног кон-
тек ста и ре ли ги је. Пој мо ви као 
што су „Ме со по та ми ја“, „кли на-
сто пи смо“, „су мер ски“, „акад-
ски“ де таљ но су об ја шње ни, а 
Гил га ме шо ви на зо ри и по је ди-
нач не епи зо де епа до ве де не у 
ме ђу соб ни фа бу ла тив ни од нос. 
„Град“ као цен тар ме со по там ске 
кул ту ре и дру штва би ће су че љен 
са „сте пом“ ко ја, иако ме сто по-
себ не чи сто те, пред ста вља иза зов 
и опре ку ци ви ли зо ва ном жи во ту, 
као и „бр до ви ти пре де ли“ ко ји су 
због сво јих ште дрих при род них 
бо гат ста ва би ли циљ свих ме-
со по там ских вла да ла ца. У овом 
по гла вљу су осве тље ни и по је-
ди ни аспек ти ко смо ло ги је епа. У 
од се ку „свет бо го ва“ За ла бер гер 
опи су је нај зна чај ни ја бо жан ства 
ме со по там ског пан те о на, из ме ђу 
оста лих Ану, Енил, Ea или жен-
ско бо жан ство ко је се по ја вљу је 
под раз ли чи тим име ни ма Бе ле-
тил, Ару ру, Ма ми тум, Иштар/
Ина на, Шмаш/Уту, Син/На на.

У тре ћем по гла вљу краљ 
Гил га меш је осве тљен и као ли-
те рар на и као исто риј ска фи гу-
ра. „Еп не опи су је пер фект ног 
ју на ка, већ у оштрим кон тра-
сти ма чо ве ка са по себ ним спо-
соб но сти ма и ве ли ким ма на ма, 
ко ји по бе ђу је али и па ти.“ Ети-
мо ло шка ана ли за име на по ка-
зу је да је у акад ској фор ми име 
Gil ga meš/s по ти че из су мер ског 
(Pa)bil ga mes што зна чи „пре дак 
по оче вој ли ни ји и мла ди ју-
нак“. Што се аутен тич них исто-
ри о граф ских из во ра ти че, ту је 
аутор скеп ти чан, те ве ли да се 
не мо же до ка за ти да је Гил га меш 
до и ста био исто риј ски краљ.

У че твр том по гла вљу аутор 
ис пи ту је ду гу тра ди ци ју су мер-
ских и акад ских при по ве да ка о 
Гил га ме шу ко је су се фор ми ра-
ле у ета па ма. Пр ва ета па је би ла 
об је ди ње ње мит ског на ра ти ва, 
дру га ње го во про ши ре ње и тре ћа 
пре и на че ње сми сла.

У пе том по гла вљу За ла бер-
гер из ве шта ва о ауто ри ма, рас-
про стра ње ној шко ли ко пи ста и 
пре пи си ва ча у су мер ској књи-
жев но сти као и пи та њи ма ње ног 
ка но на.

У ше стом по гла вљу За ле-
бер гер ну ди ли те рар ну ка рак-
те ри за ци ју тек ста епа. Што се 
жан ров ске ка те го ри за ци је „еп“ 
ти че, ту је он при ни ци пи јел но 
са гла сан. У крат ким одељ ци ма 
ће би ти ре чи и о од но су при по-
ве да ча и слу ша о ца, као и о сли-
ко ви то сти је зи ка ово га епа.
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У сед мом по гла вљу ће За ла-
бер гер ста ви ти у фо кус те му „Чо-
век у епу о Гил га ме шу“, по ла зе ћи 
од це ло куп ног кон тек ста ме со по-
там ске кул ту ре. Ју нак Гил га меш 
ће би ти осве тљен са јед не стра не 
у од но су на сво ју мај ку Нин сун, 
с дру ге у од но су на свог при ја те-
ља Ен ки дуа. За ла бер гер ви ди у 
Гил га ме шу про то тип нео же ње ног 
мла дог чо ве ка, адо ле сцен та у фа-
зи из ме ђу де тињ ства и осни ва ња 
соп стве не по ро ди це. У овом по-
гла вљу ће би ти ре чи и о прак си 

са хра њи ва ња и кул ту мр твих у 
ме со по там ској кул ту ри.

У по след њем, осмом по гла-
вљу го во ри се о ре цеп ци ји епа у 
књи жев но сти древ ног Ори јен та.

Све у куп но узев ши, ова те-
мељ на сту ди ја не ну ди са мо ја сан 
увид у са др жај и струк ту рал не 
осо бе но сти јед ног од нај зна чај ни-
јих спо ме ни ка свет ске књи жев но-
сти, већ и са жет увод у нај бит ни је 
аспек те књи жев но сти и исто ри је 
кул ту ре Ме со по та ми је.

Зо ран Ан дрић

Мо ру без оба ла ко је чи ни би-
о граф ско-мо но граф ска књи жев-
ност о жи во ту Спа си те ља те шко 
је до да ти ишта су ви сло, те су по-
ду хва ти та кве вр сте че сто на лик 
„но ше њу со ва у Ати ну“. Но Вер-
нер Дал хајм, аутор ове књи ге 
(Die Welt zur Ze it Je su, C. H. Beck 
Ver lag, München 2013), по ча сни 
про фе сор ста ре исто ри је у Бер-
ли ну ко ји је у свом фа ху сте као 
ло во ри ке из у ча ва њи ма ан тич ке 
исто ри о гра фи је – ње го ва књи га 
о рим ском ца ру Ав гу сту је по ста-
ла ин тер на ци о нал но стан дард но 
де ло – по ду хва тио се не са мо да 
пи ше о Спа си те љу, већ и о ње го-

вом исто риј ском окру же њу, епо хи 
мно го стру ких пре ло ма и ра ди кал-
них пре о бра жа ја, не пла шив ши се 
оштрих хри ди на ре дун дант но сти. 
Дал хајм чи та из во ре кри тич ки, 
има ју ћи ва зда у ви ду и увек укљу-
чу ју ћи нај но ви ју ли те ра ту ру о пи-
та њи ма о ко ји ма рас пра вља.

Ју деј ска сек та ће по ста ти  
др жав на ре ли ги ја

Вер нер Дал хајм у сво јој књи-
зи in bre vi па ра лел но при ка зу је и 
исто ри ју Рим ског цар ства и раз-
вој хри шћан ства. Пред на ма је 
зна чај но де ло ко је је са на пе то-
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